

# 男子“加料”造谣被拘起诉公安

## 法院驳回：将普通火灾描述为“有爆炸风险”算造谣



□ 记者 胡蝶飞

为追求“爆款”，男子赵某对隔壁小区一场普通火灾事件进行了一番加工，添油加醋将其改为“有爆炸风险的”高危火灾事件，引发网络热议，被公安机关予以行政拘留。赵某却对该行政处罚决定不服，认为自己只是“表达看法”，并诉至法院。近日，上海市第一中级人民法院二审审结了该起虚构事实扰乱公共秩序的上诉案件，认定公安机关做出的行政处罚并无不当，判决驳回赵某的上诉请求。

赵某一直觉得自己是互联网上的“百事通”，所住小区中的大事小情，总少不了他活跃的身影和独家的“点评”。

某天中午，正在与朋友吃饭的赵某通过微信得知隔壁小区发生火灾，本着不错过一手资讯的想法，赵某马不停蹄地赶往现场进行拍摄。在获得素材之后，赵某编辑了一段文字发送给某知名互联网账号运营人员，还因此获得了50元的稿费。为追求“爆款”效果，他刻意在素材中添加了许多吸引眼球的“细节”，“起火的仓库存放的是桶装油漆，易燃易爆！”

在视频于网络上发酵之后，公安机关查明赵某爆料的信息有虚构成分，故以虚构事实扰乱公共秩序为由，决定对赵某行政拘留，赵某对该行政处罚决定不服，诉至一审法院，被驳回。赵某遂上诉至上海一中院。

庭审中，赵某称自己只是在记录事件并表达看法，不应受到行政处罚，且该火灾确有其事，时间地点也没有凭空捏造，之所以声称起火的物品

“易燃易爆”是为了小区整体的安全考虑，希望周边居民对该火情做好安全预防措施。

被告公安机关称，赵某在明知或应知事实可能不实的情况下，不仅没有核实，还添加了主观臆测的内容，引起公众恐慌，属于散布谣言。

本案中，消防部门提供的火灾认定书和相关人员笔录显示，赵某关于“现场有易燃易爆物品”的描述不属实，起火原因系遗留火种点燃了纸箱等可燃物，并未发现油漆等危险物品。且赵某将燃烧物“纸箱”描述为“桶装油漆”，系关键信息失真，因此赵某所传播的信息为实质性篡改的事实，而非单纯的主观评价。

赵某主动联系互联网账号运营人员提供素材，将包含其自己添加部分虚假内容的信息在公共网络平台中发布，已构成散布谣言。同时，截至公安机关发现谣言之时，赵某提供的不实素材在互联网短视频平台上被大量转发点赞，造成较大社会影响。

最终，上海一中法院驳回上诉，维持原判。

# 出租车直接开进派出所？

## 警民携手保住市民20万元现金

□ 见习记者 王雅雯  
通讯员 吴丹盛

本报讯 近日，奉贤区发生一起精准诈骗案件，所幸警方及时介入，与出租车司机、家属形成联动防护网，在最后关头成功拦截。

8月18日，奉贤公安分局奉城派出所接到分局反诈中心指令，辖区居民沈女士疑似

遭遇电信诈骗。当时沈女士正按骗子指令乘坐出租车前往外区某地交付20万元现金。民警火速联系到出租车司机告知其缘由后，司机当即直接将车辆直接开进奉城派出所。

面对已被深度洗脑的沈女士，民警与及时赶到的家属展开长达2小时的耐心劝解。通过解析诈骗套路、展示类似案例，最终使沈女士幡然醒悟。

# “新手”在高速车流之上“黑飞”无人机？

## 两名男子被行政处罚

□ 记者 季张颖 通讯员 陆毅豪

本报讯 近日，一名从未操作过无人机的男子在一名“飞手”的指导下，于S20外环高速内圈高架桥下擅自操控无人机飞行，被巡逻民警当场查获。

9月3日下午，闵行公安分局莘光派出所民警在S20外环高速内圈路段巡逻时，发现两名男子正站在高架桥下方的地面道路上操控一架无人机，立即上前制止。

据违法人员栗某交代，自己从未实际操作过无人机，仅

是在飞行前通过网络视频学习了基本操作，便在于某的“指导”下进行尝试。于某也因存在侥幸心理未在“随申办”报备飞行计划。如此“莽撞”飞行，存在安全隐患。

目前，于某、栗某因未经实名登记实施飞行活动的违法行为，被闵行警方依法处以行政处罚。

# 醉驾被查不知悔改 八天后再度“刷新纪录”

## 一男子因涉嫌危险驾驶罪被刑拘

□ 记者 季张颖 通讯员 陈卫国

本报讯 近日，崇明一男子因醉驾被查处罚后，竟在八天后再次涉嫌醉酒驾驶，且血液酒精浓度飙升近三倍，堪称“疯狂”。目前，该男子因涉嫌危险驾驶罪已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

8月20日22时30分许，崇明交警支队民警在开展醉酒驾驶整治时，对一辆白色小型普通客车进行检查，发现驾驶人王某某满身酒气，其血液中酒精含量为94mg/100mL。王某某因醉酒驾驶机动车被处以吊销驾驶证，并被采取取保候审刑事强制措施。

令人震惊的是，8月28

日1时许，民警接到群众报警，称某小区内公共视频被撞，驾驶人疑似酒驾。民警赶到现场后，发现驾驶人神智不清，且十分眼熟——竟是8天前刚因醉驾被处罚的王某某。后抽血检测，王某某血液中酒精含量高达269mg/100mL，远超醉驾标准。

目前，王某某已被刑拘，案件正在进一步办理中。

# 男子被困货车轮下 消防人员救助脱险



9月8日，崇明区长兴镇长涛路靠近兴鹤路发生交通事故，崇明区长兴特勤站赶赴现场实施救援。

现场为一辆电动自行车与一辆货车发生碰撞，造成电动自行车车主被困在货车右前胎处。在做好现场警戒后，消防人员展开救援。经过3分多钟，成功将被困人员救出，随即转交给120送往医院进行救治。

通讯员 黄海华 摄影报道

# “好兄弟”上门做客 顺走一块劳力士手表

## 一男子被普陀警方依法刑事拘留

□ 记者 王葳然 通讯员 邵谨铭

本报讯 近日，普陀警方侦破一起盗窃案，犯罪嫌疑人张某已被依法刑事拘留。

8月26日13时许，市民余女士来到普陀公安分局真如派出所报警称，家中一块劳力士手表不见了，价值11万元。接报后，民警立即前往现场展开调查。

经初步检查，民警发现现场门窗完好，初步判断系熟人作案。经询问得知，余女士和男友共同居住，近期除了保洁阿姨和男友的朋友张某之外，并无他人来访。

为查明真相，民警对两人情况开展排摸，发现案发当日张某的银行账户内有一笔8万余元的可疑进账记录，汇款方为某奢侈品回收商。经数日侦

查，警方于9月2日将张某抓获。

到案后，张某交代，案发前，其曾注意到余女士书房内摆放着一只劳力士手表，遂心生歹念。案发当日，张某再次到访，趁余女士和男友不注意之时，偷偷溜入书房将手表盗走，后又在线下找了一家奢侈品回收商，以8万余元的价格抛售。

目前，犯罪嫌疑人张某被刑事拘留，案件正在进一步侦办中。